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Coaliţiunea naţionalităţilor.
Credem a putó contribui puţin 

la lămurirea situaţiei şi a face ast
fel un serviciu cetitorilor noştri, décá 
ne vom ocupa at}î şi de-o altă ces- 
tiune, ce a fost atinsa şi ea în ace- 
aşî articol al fóiei săsescî din Bra
şov, despre care am făcut amintire 
erl. In legătură cu ceea ce privesce 
atitudinea actuală politică a Saşilor 
ardeleni, se mai cjice în acel ar* 
tico l:

„Noi, Saşii, nu putem de altă parte sé 
du fim pătrunşi şi de simţul, că cursul ce l’a 
uat politica oficială maghiară în timpul 

din urmă, din deoeniu în deoeniu tot mai 
făţiş şi pronunţat, ne-ar puté pe noi na
ţionalităţile tóté nemaghiare cu firéscá ne
cesitate constrînge, sé necoalisărn într’un 
fel pentru a respinge cu puteri unite şi 
prin urmare mai cu efect şi mai cu suc
ces escesele şoviniste. De s’ar întâmpla 
acest cas — în contra intenţiunilor lui 
Bismark şi a propriei nóstre dorinţe — 
atunci de sigur nu noi am fi de vină“ ....

Câtă tim iditate şi genă, câtă ne
încredere şi bănuiâlă ascunsă şi câtă 
lipsă de curagiu nu se ascunde în 
cuvintele de mai sus, deşi cel ce 
le-a scris este, cum însuşi mărturi- 
sesce un Sas care vede lucrurile în 
culóre mai puţin trandafirie, şi că
ruia „i-se pare că optimismul cona
ţionalilor sei e prea bócan şi cam 
nereal“ .

Se teme autorul réndurilor ci
tate mai sus, ca „cursul politicei 
oficiale m aghiare“ , care merge tot 
crescendo, „ar puté sé siléscá“ cândva 
pe tóté naţionalităţile, prin urmare 
şi pe Saşi de a-şi da mâna pentru 
comuna apărare.

Mai întâiu nu seim pe ce ’şî 
basăză părerea, că ar esista o poli
tică oficială maghiară în oposiţie 
cu-o politică neoficială a marelui 
public maghiar. înţelegem sé se vor- 
béscá despre o politică oficială şi 
neoficială a Germaniei séu şi a R o
mâniei faţă cu cestiunea naţionali

tăţilor din Austro-Ungaria, dér a 
vorbi despre o politică oficială şi 
neoficială a Maghiarilor în raport 
cu naţionalităţile nemaghiare nu 
póte avé nici cel mai mic temeiü. 
In cursul deceniilor ultime nu cu- 
nóscem un singur cas, în care sé 
se fi desbinat în mod vădit şi se
rios părerile Maghiarilor, a celor 
de la guvern ca şi a celor din opo- 
siţie, cu privire la tratamentul ce 
aveau să-l facă cestiunei naţionali
tăţilor. T o t déuna Maghiarii au fost 
una, cum sunt una şi aeji fără deo
sebire de partide şi nuanţe orî de 
câte-ori e vorba de naţionalităţi şi 
de măsurile luate pentru a pune 
stavile desvoltării lor naţionale.

In privinţa acósta politicianii 
maghiar!, guvernamentali ori oposi- 
ţionali, au dat un esemplu, pe care 
naţionalităţile ne maghiare nu l ’au 
urmat în apărarea intereselor lor 
comune.

Decă totuşi Saşii vorbesc de o 
politică oficială maghiară, ei au în 
vedere mai mult contactul deputaţilor 
lor cu cei de la putere, care se ba- 
sézá pe ficţiunea deşărtă. că aceştia 
ar fi mai binevoitori şi mai sinceri, 
faţă cu poporul săsesc, decât cei din 
oposiţiune. Totul e o sînamăgire. 
De ar veni mâne Francisc Kossuth 
la cârmă, nici ©1 a ’ar ,put4 ,-ae facă. 
din oraşele ardelene predominate de 
elementul săsese peste nópte oraşe 
maghiare, ci ar fi silit a continua 
întocmai lucrarea de subminare, să
vârşită de guvernele de pănă acum, 
cu scopul de a le maghiarisa suc
cesiv.

A lta e întrebarea, că óre îşi 
vor ajunge şi unii şi alţii scopul ? 
întrebarea acăsta şi-o pune şi scrii
torul articolului din íóia sáséscá şi 
ajunge la conclusiunea, că décá Ma
ghiarii ar reuşi se asimileze naţio
nalităţile negermane din Ungaria, 
de sigur că nici pe Saşi nu î-ar

lăsa pentru durată netunşi şi neraşî 
„de dragul ochilor lor frumoşi“ .

Eată a ş a ^ r  cel mai puternic 
argument pentru marele folos, ce 
l ’ar pute trage Saşii dintr’o coali- 
ţiune ‘ cu naţionalităţile asuprite „ne
germane“ . Dér vorba e, că trebue, 
după părerea fóiei amintite săsescî, 
se se ’ntémple ceva şi mai estraor- 
dinar ca pănă acuma, pentru ca Saşii 
se fie siliţi „în contra programului bis- 
markian şi a propriei lor dorinţe“ a 
merge solidar cu naţionalităţile ne
germane şi a încrucişa spada cu Ma
ghiarii.

Sfatul politic al lui Bismarck 
pentru Maghiari, era precum ne a- 
ducem aminte, ca ei sé caute a trăi 
în strensă legătură şi amiciţie cu 
Germanii din Ungaria, căci după 
părerea lui, fiind interesele maghiare 
şi germane pe teritoriul coronei 
sf-lui Ştefan inseparabile, ar fi o 
greşală ca Maghiarii se se crédá 
obligaţi a trata deopotrivă tóté na
ţionalităţile nemaghiare şi a pune 
pe Germani în aceeaşi categorie cu 
Slavii şi cu Valahii.

Ei bine. Nu li-se póte lua în 
nume de rău Saşilor dăcă doresc 
să se realiseze măcar în parte frăţia 
maghiaro-germană după receta poli
tică a lui Bismark. Ei deci mai aş
teptă încă — în speranţă, că dórá 
se vor^n iorce hicrurîle "cSt^ 
în sensul sfatului dat de răposatul 
cancelar în cunoscuta sa notă adresată 
consulului general german din Buda
pesta la 2 Martie 18ö3.

Étá aici concură politicele oficiale 
de la apus şi răsărit, cari stătu esc şi 
pe Saşi şi pe Români să se ’mpace 
şi să trăiâscă în cea mai bună ar
monie cu Maghiarii.

După cum stau însă lucrurile, 
în Ungaria o astfel de armonie este 
astăcjî curată imposibilitate. De unde 
urmézá, că ea s’ar pute, pentru 
câteva momente- pentru ochii lu-

mei şi mulţumirea cercurilor ofi 
ciale interne şi esterne crea la pă 
rere numai prin intrarea elementelor 
oportuniste nemaghiare în partidul 
guvernului maghiar.

Şi Saşii făcură începutul!
N ’am dori să le urmeze şi alţii!

Conflictu l ruso-japones. Până în 
momentul acesta Rusia n’a răspuns încă 
la nota Japoniei, răspuns, care e aşteptat 
cu estremă încordare de întréga diploma
ţie. După o ultimă scire, guvernul japo- 
nes a deciarát, că va mai aştepta pănă la
10 Ianuarie.

Se pare, că Japonia nu se aştâptă la 
un răspuns mulţumitor, căci o telegramă 
din Tokio vestesce, că guvernul japones 
a publicat un comunicat prin care consi
liul secret autorisézà cabinetul de a face 
un credit nelimitat pentru scopuri de 
înarmare. Prin o altă disposiţiune se pune 
în fiinţă starea de rësboiü. Guvernul a 
chemat sub stég pe toţi ofiţerii şi soldaţii 
din armată şi marină. Spitalele Crucei 
Roşii japonese au primit ordin să stea 
gata de plecare. ;'In fabricele de arme se 
desfăşură o mare activitate diua-nóptea. 
Liniile ferate private japonese înfiinţeză 
staţiuni deosebite pentru soldaţi şi cai.

Firesce, nici Rusia nu stă cu mânile 
în sîn. Ea îşi întăresce forţele pe uscat 
şi flota de rësboiü pe ţărmii Asiei orien-

fcniy,. _..._ .
Isbucnirea rësboiului se aştâptă în tot 

momentul.
Diarelor parisiene li-se anunţă din 

Londra, că ambasada japonesă de aici a 
declarat, că noua notă japonesă pretinde: 
recunőscerea formală a independenţei Co
reei şi Chinei; tratare egală faţă cu ori-ce 
naţiune şi primirea sistemului „porţii des
chise“ pentru Coreea şi China, precum şi 
o convenţie separată privitor la Mand- 
ciuria.

Un m eeting croat. Lângă Vinkove 
s’a ţinut filele aceste un mare meeting 
croat sub ceriul liber. Au participat peste

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

File rupte dintr’un carnet.
De la congresul socialist ţinut în Braşov. — Convor
bire cu un delegat „român“ . — Amintiri socialiste 

din Bomânia. — Pentru ce se îmbulzesc evreii 
la conducerea mişcărilor democratice?)

Braşov, Bl Decemvrie n. 1903.

Ni-s’a făcut onorea să fim invitaţi ca 
represăntanţi ai pressei ia congresul II 
al social-democraţilor ardeleni, ce s’a ţi
nut aici în cele două $ile ale Crăoiunului 
apusean, precum şi la serata teatrală dată 

sala cea mare a Redutei în ondrea de
legaţilor veniţi aici din alte părţi.

M’am dus întâiu la serată şi apoi a 
doua 4i la una din şedinţele, ce s’au ţi
nut la hotelul Orient. Atât aici, cât şi 
dinoolo lume puţină, atât de puţină, înoât, 
fără teama de a fi desminţit pot să <jic, 

acest congres a suferit un complet 
fiasco. Cu delegaţi, dspeţi, dame şi copii, 
Dumărul asistenţilor nu cu mult a între
cut suta. Işî va fi avînd motivele sale şi 
abstinenţa acesta...

Şeful socialiştilor din localitate, croi

torul Kopf, ca persdnă de altmintrea sim
patic, obserrându-mă, a fost atât de gen
til de a venit pe balconul Redutei cu 
delegaţii din Budapesta, şi mi-i-a presen- 
tat: „Genosse Grossmann, Genosse Auer- 
bach, Genossin Gârdos Mariska“. Gross
mann şi d-ş6ra Gârdos s’au îndepărtat, 
după-ce sohimbarăm două-trei cuvinte, 
Auerbach rămase cu mine.

„D-v6stră sunteţi delegat cu scop 
de a vorbi românesce Pu îl întreb pe d-1 
Auerbach.

— Da.
— Par-că era anunţat un student cu 

numele Boşan?
— Asta a fost o greşălă. Scrisdrea 

în care se anunţa venirea delegatului ro
mân era iscălită de unul Rosenzweig şi 
fiind numele nedescifrabil, s’a cetit gre
şit Boşan.

— Va să <̂ ică numele Boşan nu 
esistă ?

— Nu:
— Cine e Rosenzweig?

— Este un tînăr, venit de curând 
din Bucurescî, şi e redactor la „Adevă
rul“ din Budapesta.

Cine mai colaborézá la acel
diar ?

— Eu şi Saluşinsky.
Par-că mai este încă un (Jiar so

cialist în Budapesta?
— Este, dér acela este organul par

tidului socialist reorganisat, care reeunósce 
statul ungar, pe când noi suntem din par
tidul socialist internaţional, care nu recu- 
nósce graniţe de state, ci numai munci
tori şi luptă între proletari şi capitalişti. 
Acel (jliar nici nu póte avé viitor, este 
scris într’o românăscă detestabilă. Eu nici 
nu o pricep.

— D-vdstră văd, că vorbiţi bine ro
mânesce. Unde aţî învăţat?

— Eu sunt Român, (!) originar din 
Turnu Severin şi de 12 ani lucrez la ti
pografia lui Posner din Budapesta. La noi 
se tipăresc libretele de depuneri aprópe 
de la tóté băncile române.

— Văd, că vă daţi multă ostenólá 
să atrageţî poporul român în partidul 
socialist.

— Da. Eu de esemplu în fie-care 
Duminecă fac escursiuni câte într’o 
comună românâscă. Cunosc miseria po
porului mai bine, decât orî-care condu-

cător naţionalist. Am fost în casele ţăra
nilor din Bihor şi Arad, ara mâncat cu 
ei la masă şi le sciu durerile. Ducem o 
luptă înverşunată împotriva fruntaşilor 
naţionali, împotriva clasei bogate, care în 
tocmai aşa asupresce pe propriul său po
por, ca şi străinii.

— D-v6stră văd, că duceţi o luptă 
tot aşa de înverşunată şi împotriva bise- 
ricei şi a preoţilor?

— Noi nu ne ocupăm cu religiunea. 
In programul nostru religiunea este de
clarată de „afacere privată“ şi în rându
rile ndstre pdte să ocupe loc chiar şi cel 
mai fanatic preot catolic (!).

Discuţia ndstră, în care am trecut şi 
asupra sufragiului universal etc. fu între
ruptă prin discursul inaugural al d-lui 
Grossmann, pronunţat în unguresce. Lu
mea apusană prăznuia în acea c|i nascerea 
Mântuitorului, Isus Christos, ăr Grossmann 
a cjis, de pe scenă, că astăzi se serbeză 
aniversarea de 19 vecurî, de când s’a năs
cut idea. Acea ideie promitea răscumpă
rarea din sclăvie a nămului omenesc. 
Idea a fost însă mincin6să. Ea n’a împli
nit ceea-ce a făgăduit. Omenirea, proleta
riatul şi astăzi geme în sclăvie, de aceea
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5000 de draeni. Ş’a rotat un proiect de 
resoluţiune, în care se cere înfiinţarea ma
relui imperiu croat în cadrele monarchiei 
de Hdbsburg.

Tisza si notarii de cerc şi co
m unali. Ministrul preşedinte Tisza a oe- 
rut de urgenţă de la viceşpanî să i-se 
trimită date statistice amănunţite, pentru-ca
— conform promisiunilor ce le-a făcut în 
programul său — să sistemiseze plăţile 
notarilor cercualî şi comunali. „Magyar 
Nemzet“ anunţă, că viceşpanii au satisfă
cut deja cererei şi acum în ministeriul de 
interne se ocupă cu stabilirea esactă a 
sumelor, ce li-se cuvin notarilor ca plată.

Din Macedonia. Diarului „L ’Ind. 
R.“ i-se scrie din Monastir: O delegaţiune 
de Români notabil! din acest oraş în frunte 
cu d-1 Lazar Duma s’a presentat «Jilele 
acestea la Hilmi-paşa, inspectorul general 
al reformelor, cu scop de a-i esprima mul
ţumiri pentru numirea unui membru ro
mân în comisiunea otomană a reformelor. 
Adresa presentată de delegaţiune era aco
perită de mii de iscă litu ri.— Părintele Theo- 
dor a acompaniat pe d-1 Duma într’o in
specţie, ce a făcut’o acesta de curînd şco
lilor din vilaetul Monastir. Grecii au profitat 
de ocasiune spre a denunţa pe părintele 
Theodor ca agitator, însă n’au isbutit cu 
planul lor. Dealtmintrea părintele Theodor 
este expus tuturor calomniilor. Un <Jiar 
grec din Salonic a cerut metropolitului să 
anatemiseze pe acest preot roman.

D in Belgrad se scrie farului „Temps“ , 
că regicizii ameninţă, că în cas de vor fi 
înlocuiţi, vor publica o scrisoref<5rte cora- 
proraiţăt<5re a regelui scrisă din Geneva 
înainte de atentat şi de pe care scrisdre 
ei posed o reproducţie fotografică. Pe de 
altă parte colonelul Maşin lasă a înţelege, 
-că el şî-ar da bucuros dimisia, spre a 
uşura posiţia regelui. Acăsta însă cu con
diţia, ca să nu fie înlocuit cu o creatură 
a vechiului regim. Regele l’a rugat cu 
stăruinţă pe colonel de a se retrage, ame
ninţând chiar că va abdica, dăcă vor con
tinua a i-se face dificultăţi.

Din România.
Respunsul Regelui Carollaadresa Senatului

Regele Carol a primit alaltăerî la 
6rele 12 biuroul şi comisiunea Senatului 
cu adresa la mesagiul tronului.

D-1 P. S. Aurelian, preşedinte, a dat 
citire adresei senatului, la care suveranul 
a răspuns următorele:

„Domnule preşedinte!
„Domnilor Senatori!

„Mărturisirile de credinţă şi felicită
r ile  pentru nascerea principelui Nicolae,

„ce Mi-le aduce- senatul, sunt scumpe ini- 
„mei Mele şi deştepta in Mine, ca îii tot- 
„déuna, o ad$n®ă recunoscinţă.

„De asemenea privesc cu o vie bu
curie asigurările ce Mi-le daţî despre ho- 
„tărîrea Domniilor Vóstre de a da guver
nului Meu un sprijin statornic şi luminat,, 
„spre a duce la bun capăt marea şi rodt- 
„nica muncă, ce cu atâta rîvnă şi patrio
tism  aţî desfăşurat de la începutul aces
t e i  legislaturi.

^Restabilirea stărei normale în do
meniul financelor publice şi însemnata 
„reformă a axizelor sunt isbân4î netăgă
duite ale sîrguinţei Doraniilor-Vóstr©, ele 
„sunt tot-odată (şi o sigură chezăşie, că 
„veţi sci a resolva cu maturitate şi com- 
„petinţâ problemele economice ce se vor 
„supune desbaterilor Domniilor-Vóstre.

„Urmaţi dór înainte, Domnilor Sena
tori, cu acelaşi gând pururea îndreptat 
„spre binele obştesc şi spre propăşirea 
„scumpei nóstre Românii.

„Vă mulţumesc din suflet în numele 
„Reginei, al Meu şi al Familiei Mele, pen- 
„tru sentimentele de dragoste ce cu atâta 
„căldură Mi-le arătaţi“ .

Discuţia asupra adresei în Senat.

Senatul a terminat Marţ! séra discu- 
ţiunea generală asupra proiectului de a- 
dresă, care a fost adoptat cu 58 voturi 
contra 6.

La discuţie a luat cuvântul şi minis
trul preşedinte D. Sturdza, care s’a pro
nunţat şi asupra politicei esterne a guver 
nului şi asupra raporturilor cu Ungaria. 
In privinţa acésta repetă ceea-ce a decla
rat la Iaşi în 1895 în cestiunea naţională. 
Étá ce a <Jis atunci d-1 Sturdza:

„Trebue se ne abţinem de la ori ce 
amestec în afacerile interne ale monar
chiei austro-ungare. Este absolut inexact 
că noi nutrim iredentism ; iredentismul este 
absurd şi Românii nu au făcut nici odată 
politică absurdă. Nici o minte sănătdsă în 
România nu se gândesce la iredentism 
séu daco-românism... O dorinţă însă ne 
cuprinde pe toţi: ca o armonie frăţâscă 
să domnâscă între Români şi Maghiari, 
căci interese reciproce cer, ca regatul Ro
mâniei să întreţie cu regatul veaifî rela- 
ţiunile cele mai amicale1*.

*

Adaugera aici, că acestă declaraţiune 
fusese citită şi de ministrul de esterne ac
tual I. I. Brâtianu în discursul cel’a pro
nunţat în cameră cu ooasia desbaterei ge
nerale asupra adresei, şi cu privire la care 
„Pester Lloyd“ s’a pronunţat, cura am vé- 
dut, fórte favorabil din punctul său de 
vedere.

Tot atunci ministrul Brâtianu a a- 
daugat:

„]£tă, d-lor, politica tradiţională a par
tidului liberal. Declaraţiunea ce v’am ce
tit, este copia cuvintelor rostite la Iaşi de

d-1 Dim. Sturdza şi »posiţia a avut cura- 
giul să numéscá acesfce cuvinte „scuzele 
de la Iaşi“ , „o trădase naţională“ ...

*
D-1 Sturdza a< vorbit apoi despre si

tuaţia Românilor din Macedonia, care — 
<Jise — s’a îmbunătăţit în urma atitudinei 
amicale a guvernului turcesc.

Rend pe résMi. apoi primul ministru a 
răspuns l„a tóté eestiunile ridicate de ora
torii din oposiţ;#8.

Adresa a, fost luată în consideraţie 
cu 58 voturii contra 6 voturi.

Chestiunea şcolelor.
Décá un popor e despoiat de drep^ 

turile sale prin forţă, cu vremea dreptu
rile se mai pot revendica; dér decă ace
lea le abandonézá de voie bună, atutaeî 
nici când.

Un drept óre-care a mai lăsat în ma
nile confesiunilor legislativa ţării în arti
colul X X X V III din 1868 despre leg©a de 
instrucţiune, dreptul de a-şi susţinâ şeolele 
sale proprii. Cine scie ce însemnătate au 
şcdlele pentru noi Românii şi pentru bi
serica nostră, acela va sci aprecia sforţă
rile, ce trebue să le facem pentru susţi
nerea acelora. A cui e scóla, — (Jice o 
axiomă veche, — a aceluia e viitorul. 
Şc0la e fiica bisericei, şi biserica nu póte 
fi indiferentă faţă de pierderea fiicei sale. 
Mila guvernului e nemărginită cu politica 
sa de statificare a şcolelor, şi inima nós- 
tră se topesce oa untul în faţa unei ast
fel de dragoste şi mile. Dâcă n’am cu- 
n ó s c e  din intuiţiun! proprii, că pe ce nivel se 
află instrucţiunea şi în şc0lele reformaţilor 
de pe la Sătmar, n’am ave cuvént a escep- 
ţiona mila guvernului, de a micşora sarci- 
nele nóstre culturale; dór când vedem în 
programul inspectorului r. din Sătmar figu
rând 63 de scóle numai române, orb tre
bue să fie cine nu vede, că aicî nu motive 
pedagogice reclamă trecerea şc0lelor con
fesionale în resortul statului, ci motive et
nice politice.

Oonsistoriul Orădan deja la anul 
1899 sub Nrii 912 a dat o circulară, în care 
provocă oficiile parochiale a pune stavilă 
pornirilor primejdióse a credincioşilor, cari 
sub pretext dea scăpa de purtarea sarci
nilor şc01elor parochiale, îşi instreinâză de 
bună voie şi realităţile scólelor confesio
nale. Dér glasul consistoriului a răma9 în 
cele mai multe locuri glasul celui ce 
strigă în pustie; căci şc01e!e ni-se închid
una după alta.

Décá ne dóré lovitura străinului, 
mult mai tare ne dóré rătăcirea acelor 
preoţi şi dascăli slabi de înger crescuţi cu 
pâne românescă, cari nu se gândesc la 
pierderea şc01ei, nici ca la pierderea unui 
nasture de la suman. Preotul şi dască
lul, cari şi-au pierdut ilusiile într’un vii

tor mai fericit al bisericei nóstre, acela 
şî̂ at abandonat şi vocaţiunea sa. Décá s’ar 
împlini întru tóté dorinţele ómenilor, atunci 
acelea n’ar avé nici o valóre înaintea lor; 
oăcinumai lucrurile câştigate cu multă trudă 
şi luptă, au preţ. Şi datori suntem a lupta 
pe-ntru causa drâptă şi atunci, când e pu- 
:ţi»ă speranţă de a avé sorţi de isbândă, 
Lja noi însă nici vorbă nu e de luptă, ci 
I^Lasâ facă, lasă trecă; lumea merge de 
jsine însăşi“ .

Că ce concepţii greşite au unii preoţi 
! români din părţile Sătmarului faţă de şco- 
îele nóstre, voiü ilustra cu două date scóse 

jdin viâţă, fără să am temă a fi desfidat, 
Un protopop din diecesa Gherlei, — nu* 
mele nu impórtá — s’a declarat, că do
rinţa lui cea mai fierbinte ar fi, că guver
nul să trécá în resortul său tóté şcdlele 
nóstre, căci atunci copiii n’ar cresce proşti 
ci ar sci vorbi unguresce. I-am reflectat 
că sfinţia sa încă scie mai bine unguresce 
decât românesce, totuşi nu d-sa, ci Mar 
eoni a inventat telegraful fără sîrraă. Ej 
un alt prealuminat domn, archidiaconu 
părţilor sătmărene din Careii-mari, în na 
portul său oficios cătră inspectorul regesc 
al Sătmarului referéza: „că scóla Ruteni 
lor gr. cat. din Careiü îndeplinesce aooli 
o misiune patriotică11.

Când ve<Jî lucruri de aceste, cura di 
adecă cu potcapul în lună un archidiacoi 
român, n’ai ce te mira de popa din Do 
mahida, că aplaudâză alăturea c_u predi 
catorul calvin moţiunea inspectorului re 
gesc, ca se se înfiinţeze acolo şcdlă di 
stat. In cele din urmă, preotul din Doma 
hida e Rus, şi ca atare nu póte înota nic 
el în alte ape, decât în acele în cari s 
scaldă Ruşii pe la noi. Dér când ve$f li 
crurî de astea scrise negru pe alb de fe 
eiorul lui Petru Bran, a vrednicului Rc 
mân de odiniórá din Sătmar, are să sus 
pine diecesa Orădii cu profetul: „Prunc 
am crescut, m’am încredut în ei, şi ei s’a 
răsvrătit în contra raeaa. Una sciu, c 
sfinţia sa, nu şi-a pus nici piciorul în şed 
lele românesci din Careiü, cu atat m£ 
puţin în a Rutenilor de acolo, de und 
are dér cunoscinţe atât de positive de m 
siunea patriotică a Rutenilor, de-oă nu d 
acolo, că cu oeasiunea turburărilor de a 
din acésta şc0lă au eşit şi aceia  ̂ cari 1 a 
scuipit în faţă pe d-sa.

N ’ara mai mâncat nici eu aşa ruşin 
ca la 25 Nov. a. c. când a descins com 
sia la Moftin pentru a-ne ferici şi pe m 
cu şc0lă de stat, când inspectorul reges 
mi-a aruncat acusă în cjiua mare, că d 
ce ridic atâtea gravaraine în contra şc0l 
de stat, că e lucru notorie, că preoţii r 
mân! propun mai regulat religiunea 
şcdlele de stat, pe când în cele confesi< 
nale nic! habar n’au de propunerea aci 
leia. Ara înghiţit în sec, pentru-că am sci1

trebue să părăsim id&a care a înşelat lu
mea timp de 19 vecurî şi să ne întcSrcem 
spre o altă ideie, care de sigur ne va 
mântui şi acestă ideie este —- socialde- 
raocraţia.

Se putea o desminţire mai categorică 
a afirraaţiunei de adinea-ori a lui Auer- 
bach,—pe care de-altmintrea o cunosceara 
din programul de la Erfurt al socialiştilor,
— că religiunea este „afacere privată“ cu 
care socialismul nu se ocupă? Da, „afa
cere privată“ . Chestia este însă, cum se 
interpreteză acest punct de program, ăr 
literatura socialistă ne ofere din belşug 
comentare şi interpretări.

A doua <Ji în şedinţa de la „Orient“ 
s’a ales comitetul central pentru părţile 
ardelene, cu sediul în Cluşiu.

Referentul Klein lacob din Cluşiu 
a motivat constituirea acăsta cu raportu
rile speciale ale Ardealului (înţelege: po
pulaţia română!), pe cari cei de la Buda
pesta nu le pricep aşa de bine ca Arde
lenii. Avem un teritoriu mare de admi
nistrat,— (Jicea Klein,—cătră care se adaogă 
şi câte-va comitate din părţile ungurene, 
Sătmariu, Sălagiu etc. cu o populaţie de
5 — 6 railione de locuitori. Ne aşteptă o 
muncă straşnică !..

După Klein s’a urcat la tribună 
d-ş0ra Gárdos, în órele libere comptoaristă 
la o firmă din Budapesta. O brunetă mică, 
cu ochi inteligenţi fi cu gesturi desghe- 
ţate. Vorbesce par-că cit«sce. Voce insi
nuantă. „Emanciparea femeii asuprite“ şi 
„jugul popilor“ a fost tema ei.Mî-a reamintit 
pe-o domnişdră profesórá de la externatul 
secundar de fete „Penetis şi Zuimale“ 
din Brăila, care sămăna mult cu dénsa şi 
care pe la 1898/94 lua parte la tóté con
gresele socialiste.

Socialismul a avut în România o 
epocă de înflorire încă de prin anii opt
zeci, când „Contemporanul“ din Iaşi, ce 
apărea sub redacţia lui I. Nădejde şi V. 
G. Morţun, ducea o luptă crâncenă împo
triva creştinismului şi a naţionalismului.

Studenţimea universitară şi secun
dară, număroşi profesori şi profesore şi 
íntréga' cétá a intelectualilor evrei erau 
înrolaţi sub drapelul roşu al socialis
mului.

La congresul studenţesc ţinut în 
Septemvrie 1886 la Bériad, studentul uni
versitar C. Gr. Gheorghiu a ţinut o con- 
ferenţă publică despre ateism, care s’a 
publicat la loc de frunte în numărul din 
Decemvrie a „Contemporanului“ . Tînărul

conferenţiar ajunse la urmátórele con- 
clusiunî:

„Din câte avui cinstea să vă spun, 
v ’aţi încredinţat, socot, că o schimbare 
este trebuitóre: Religia nu mai are ce 
căuta astătji, când adevărul sciinţei dă 
răspunsuri la tóté întrebările omului. 
Dumnedeu n’are unde fi, căci nimic nu 
póte ocupa un loc în spaţiul nemărginit 
afară de materia veşnic în mişcare...

~ „Ateismul nu mai póte fi înlăturat. 
Acâstă învăţătură nouă, e respingerea ori
cărei religii, este dragostea pentru drept, 
bine şi adevăr...“

Mişcarea acésta a mers crescénd în 
România şi s’a purtat pe terenul jurnalis
tic, literar şi politic până la 1899, când 
partidul socialist s’a prefăcut în partid 
„naţional democrat“ şi scurt timp după 
aceea s’a contopit cu partidul liberal, luân- 
du-se evreilor terenul de a-se mai mani
festa ca partid sooialist.

Congresul din Braşov rai-a reamintit 
unele detailuri din timpul când luam 
parte şi eu la viăţa publicistică din ţâră ;şi 
adesea eram „înfierat“ de propriii mei elevi 
în fóia socialistă „Lumea Nouă“ ca mare 
„Rrromân“, fiind-că îmi permisesem acom- 
bate mişcarea socialistă.

In (Jiua de Bl Martie 1895 s’a consi 
tuit în Brăila clubul socialist, la care cons 
tuire ţinută în sala „Carpaţi“ avuiu dur 
rea a vede pe tribună şi pe aminti 
profesdră, care de atunci probabil o fi r 
venit la alte sentimente.

A doua di după constituire la curs 
ce-1 ţineam în clasa VII. văd de pe cati 
dră, că circulă ceva priotre elevi. Mă di 
jos de pe catedră şi confisc obiectul ci 
culant. Era o cartă poştală, în care elev 
Zalman Goldmann raporta unei coreligi 
nare cu numele Elisa Marcovicî din Pi 
tra Neamţu despre constituirea clubul 
din Brăila. Etă ce scria elevul Goldmani 
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Domnişdră!
Eri a avut loc aicî o mare întruni 

a muncitorilor, unde s’a pus basele ui 
noui secţiuni a partidului muncitorii 
social democrat din România.

Cadrul restrîns al unei c. p. nu- 
perm ite  să-ţi facă o dare de semă ari 
nunţită a acestei frumose şi iraposante1 
trunirl de muncitori. Atata pot să-ţi sp 
că muncitorii au răspuns în mare nurr 
învitărei. Sala era ticsită, incat nu n 
încăpeau.

A  vorbit întâiu un ţăran munci 
care a îndemnat pe tovarăşii săi a-se gru
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purul adevăr. Ara oftat adénc; Dómne, 
pentru-ce nu ne dai şi nouă protopopi 
vrednici, cari să scie sé stringă nu numai 
şirurile şodalilor meseriaşi din Cluşiu, ci 
când cere lipsa, sé ésá afară şi în district» 
ca sé stírpésci relele, ce bântue poporul. 
Care protopop seinteresézá la noi de pa- 
rochii, şcolî şi biserici din districtul séu, 
când nici în parochia sa proprie nu ca- 
techisézá în veci. Când devine vacantă 
o parochie mai proventudoă în diecesă, 
se află câte 50—60 de concurenţi, dér 
când e rorba de împlinirea datorinţelor, 
abia dai de unul, doi. Astfel voesc preoţii 
din Sătmar a pregăti poporul prin şcoli 
de stat pentru censul intelectual, ca sé 
nu fie eschişî de la urna alegerilor, pe mo
tiv că nu scie vorbi şi scrie unguresce. Vai 
ínsé de poporul acela, care e menit de a 
fi esplotat pentru interesele altui popor!

George Şuta.

Din dieta ungară..
{Şedinţa de la 29 Decemvrie.)

Au vorbit contra proiectului de re
cruţi Lovaszy, Ugron şi Szluha.

Lovaszy a imputat conducerei arma
tei, că pentru fantasmagoria de mare pu
tere, e gata a vărsa rîurî de sânge ma
ghiar şi a risipi sute de raili6ne.

Nyiri (ministru de honvezi): Si vis 
patern para bellutn.

Lovaszy: Declaraţii atât de nehotă- 
rîte nu plătesc o căpă. Şi Coloman Tisza 
a declarat la timpul său în cameră, că 
guvernul n’are planuri de expansiune în 
Orient, ăr după câte-va săptămâni ara 
stat în faţa Jocupaţiunei bosniace. După 
astfel de antecendenţe, nu putem da nici
o importanţă declaraţiunilor, că noi n’avem 
ce căuta în Balcani.

Ugron vorbesce despre voinţa rege
lui şi a majorităţii, şi <jice, că voinţa aces
tora nu însămnă încă voinţa naţiunei, care 
se esprimă numai în crearea legilor, pen
tru care se cere totalitatea legislativei. 
Puterea regelui se pdte estinde numai pănă 
acolo, pănă unde pentru faptele sale guver
nul responsabil ia respunderea. Ceea-ce 
se întâmplă pe altă cale. nu este voinţa 
regelui, ci numai o voinţă individuală. 
Regele maghiar nu pdte esercita mai multe 
drepturi, decât acele oe i-le asigură legile 
n<5stre. Legile acestea au luat disposiţiunî 
cu privire la limba de serviciu şi de co
mandă, şi încă aşa, nă limba acăsta trebue 
să fie cea maghiară. Armatele moderne 
trebue să fie naţionale. La noi armata 
nu e naţională, şi de aici vine, că feciorii 
cari sunt concediaţi după împlinirea ser
viciului, vin pe la vetrele lor ca o nega- 
ţiune a tot ce e maghiar. Oe mirare apoi, 
decă emigreză, ca să-şi caute o nouă patrie?

Oe căutăm noi în Orient? Aoolo

n’avera nici o vadă. Noi numai ca purtă
torii armelor austriace putem să ne pre- 
sentăm acolo. Oât timp n’am clădit statul 
naţional maghiar, nici un Maghiar nu tre
bue să se liniştescă. Piedeca cea mai 
mare a înfiinţării acestui stat. este, că în 
armată nu se valorăză limba maghiară. 
Nu votez proiectul, fiind-că nu vreu să se 
împlinescă profeţia lui Lud. Kossuth, care 
a dis, că Ungaria va fi rugul pe care se 
va arde pajura cu două capete.

*

In şedinţa de erî, 30 Dec., au vorbit 
contra proiectului: Csavolszky, Vârady şi 
Molnar.

S C I R I L E  D I L E I .
— 18 Decemvrie v.

Accidentul Monarchului. Am a-
raintit în numărul de erî, că monarchului 
nostru i-s’a întâmplat un accident în Wal- 
see, în urma căruia timp mai îndelungat 
nu va pute să părăsescă odaia. „N. W. 
Tageblattu espune astfel accidentul:

Domnitorul a petrecut sărbătorile 
Crăciunului în Walsse. In săra (Jilei a doua 
de Crăciun, monarchul a scoborît scările 
castelului său, obduse cu tapete; pintenul 
i-s’a acăţat în covor, monarchul a lunecat 
şi a cădut jos peste mai multe trepte. Maj. 
Sa nu şî-a pierdut presenţa de spirit, s’a 
ridicat îndată şi a dis servitorului, care îi 
grăbi în ajutor, că nu i-s’a întâmplat ni
mic. Monarchul a urcat apoi erăşî scările 
întrând în odaia sa unde fu chemat me
dicul de curte Kerzl. Acesta a constatat, 
că în urma căderei monarchul a avut o 
luxaţie a muşchilor din spate şi şî-a rănit 
fruntea prin aceea, că în cădere fruntea 
i-s’a isbit de marginea unei trepţî. Câte-va 
<Jile Maj. Sa nu va pută părăsi odaia, 
tratament medical însă nu e necesar.

Aniversarea de 60 de anî a Re
ginei României. In ^iua de 29 Decem
vrie s’au împlinit 60 de anî de la nascerea 
reginei Elisabeta a României. Din acest 
incident s’a celebrat la metropolia din 
Bucurescî un serviciu divin de mulţumire, 
er la orele 12*/4 după recepţiunea corni- 
siunei de adresă a senatului, miniştri s’au 
dus în apartamentele reginei, unde mi- 
nistrul-preşedinte D. Sturdza a rostit un 
discurs de felicitare. Regina a primit din 
ţeră şi străinătate numărdse adrese şi te
legrame, damele societăţii înalte din Bu
curescî au surprins-o cu buchete de flori, 
ăr în registrul expus la palat şi-au înscris 
fdrte mulţi numele şi urările omagiale.

Rescumperarea felicitărilor de 
Anul nou. Obiceiul felicitărilor de Anul 
nou, împreunat cu mari pierderi de timp, 
cu chieltueli şi alte inconveniente, de câţî-va 
anî încoce a fost pus şi la noi în servi-

ciul culturei ndstre naţionale. începutul 
l’a făcut „Asociaţiunea“ pentru literatura 
română şi cultura poporului român, care 
a iniţiat réscurapérarea felicitărilor în fa
vorul Museului istoric şi etnografic şi cărei
i-a şi succes a alimenta fondul de zidire 
pe acăstă cale an de an cu o sumă destul 
de considerabilă. De-drece rauseul se va 
preda deja în anul viitor destinaţiunii sale 
şi Asociaţiunea mai are trebuinţă de mij- 
ldce bănesci pentru instalarea lui, ar fi 
de dorit ca la proxima aniversare së 
se facă cât mai multe rëscumpëràrï în 
favorul acestui scop. Prin aceste rëscura- 
părări putem ajuta o fruradsă instituţiune 
culturală fără a ne impune cea mai mică 
jertfă. Biroul Asociaţiunei va publica şi 
de astă-dată consemnarea donaţiunilor în 
o mică broşură ce se va trimite tuturor 
personelor, cari îşi vor recurapăra felici
tările.

Academia română, luând iniţiativa 
ridicărei unei statue, marelui poet Vasile 
Alexandri, a intervenit pe lângă ministere 
spre a primi liste de subscripţie. Minis
terul instrucţiunei publice a trimis ase
menea liste tuturor direcţiunilor şcdlelor 
secundare din ţeră, precum şi tuturor re- 
visorilor şcolari, cu rugămintea de a le 
complecta şi a trimite sumele încassate 
dimpreună cu listele, Academiei române.

Statua lui Kossuth şi advocaţii ro
mâni* Se scie, că camera advocaţilor din 
Arad a votat 1000 cordne pentru statua 
lui Kossuth, ce se va ridica în Arad. 
Contra acestei hotărîri au protestat cinci 
advocaţi români şi au cerut de la minis
trul unguresc de justiţie invalidarea ho- 
tărîrei. Ministrul însă n’a dat ascultare 
protestului şi cererei juste, căci a 
aprobat suma votată şi a dat loc şi ho- 
tărîrei de a-se deschide cercetare discipli
nară îu contra celor cinci advocaţi ro
mâni. —  Aşa se aplică legea şi dreptatea 
în noua eră tiszaistă.

Distribuire de haine şi încălţă
minte. Din partea Reuniunei femeilor ro
mâne şi a bisericei sf. Nieolae se vor dis
tribui Duminecă în 21 Decemvrie v. la 
drele 2V2 d. a* *n sala cea mare a gim- 
nasiului român, haine şi încălţăminte la 
copiii săraci de la şcolele nostre din loca
litate. E de dorit, ca la acăstă serbare 
umanitară së participe public cât mai nu
méros.

Principele Carol î»  Ploesci. La 
întôrcerea sa din Sinaia, principele Carol 
s’a oprit timp de o oră în PIoescT şi a 
făcut o-plimbare prin oraş, însoţit de pre
fectul Prahovei d-1 Mişu. Principele a vi
sitât cu acestă ocasiune şi liceul Carol I 
din acest oraş, întrând în fie-care clasă, 
apoi s’a întors la gară pe jos.

toţi într’un mănunchiii şi numai astfel vor 
puté fi luminaţi asupra rolului rol însem
nat în societate şi asupra mijlocului de 
îndreptare a relei lor sdrte creată de bur
ghezie etc. etc.

Apoi a vorbit d l Athanasiu advocat 
din Galaţi şi delegat al secţiunei partidu 
lui din Galaţi. Acesta înfcr’o cuvântare de 
aprópe 2 őre întreruptă forte des de aplau- 
sele şi strigătele de bravo! ale muncito
rilor, a arătat marele folóse ce le vor pro
duce muncitorilor gruparea într’un singur 
mánunchiű. El a încheiat cu cuvintele; 
.... Acuma prieteni, vă rog, răspundeţi- 
mi,’e nevoe de a-se grupa toţi muncitorii 
fără deosebire pe sex şi naţionalitate? 
La cari toţi au isbuenit în strigăte „Da, 
e nevoie!,., e nevoie“ Bravo!... La urmă 
s’a cetit o moţiune, care a fost primită în 
unanimitate.

Cred, că vei găsi tdte acestea mai 
pe larg în „Lumea Nouă“. Ca sé vedî 
cât de departe aţi ajuns cu soc. d-vd*tră 
a muncitorilor, îţi trimit aici copia placar- 
dei de pe stradă : Muncitorii de tdte bres
lele sunt chemaţi a-se întruni în diua de 
Duminecă 19/31 Martie a. c. în sala „Car- 
paţi“ pentru a-se consfătui asupra formă- 
roi unei secţiuni a Part. Munc. Social Deril 
din România după norma organisărilor din 
Bucurescî, Iaşi, Galaţi, Craiova, Ploe9cî, 
Piatra, Bacău, Giurgiu, etc.“ Ei îţî place? 
D’abia înfiinţat clubul din Peatra şi deja 
se prenumeră între cele dintáiű (După

Ploesci). Asta, cred, pdte fi încă o încu
rajare pentru d-vdstră. Lucraţi deci înainte!

Petică mî-a spus, că ţî-a scris, dér 
n’a primit până acuma răspunsul de la 
d ta şi-î se pare, că i-aî scris pe adresa 
şcolei şi scrisdrea a întrat în mâna unui 
profesor. Te rog ded réspunde-mi decă 
în adevér i-ai scris. Réspunde-mi de ur
genţă. căoî Petică plécá cjilele astea la Ga
laţi. Te rog scrie-mî din când în oând des
pre mersuljsocietăţei de la D-vdstră. Aseme
nea voiü face şi eu. Te salut prietenesce 
Z. W. Goldmann.

Află că I. A. (profesdra) e în Brăila,
i Ea a luat parte la îittrunirea de erî a raun- 
| citorilor. Ea rémáne aci până la vacanţe. 
Poţi să-i scrii pe adresa d-şorei I. A. 
Brăila.

Adresa: Z. W. Goldmann Str. Ra- 
hovei 144 Brăila. îmi reserv ca în viitd- 
rele coresp. să-ţi scriu mai multe“ .

Mult ra’a rugat Goldmann să-i îna- 
poiez carta confiscată, eu însă am rămas 
inflexibil chiar şi la rugămiutea lui repe
tată cu lacrăraile în ochi pe scările lice
ului pănă, la uşa cancelariei, rugăminte 
argumentată cu cuvintele: „D-le profesor 
sciţi cum „ne rugăm“ în „Tatăl nostru“ : 
Şi ne ârtă nduă greşelile, precum şi noi er- 
tăm etc.*

Goldmann a scăpat atunci cu şâse 
őre carcer.

Este remarcabilă participarea zeldsă 
a Evreilor la mişcarea socialistă, partici
pare, pe care Eduard Drumont o raotivăză 
prin următdrele cuvinte:

„Le Juif en outre, est fort habile; 
pour détruire l’ancienne société, qui le re
poussait, il s’est placé lui raême à la tête 
de l’action démocratique. Les Karl Marx, 
les Lasssale. les principaux nihilistes, 
tous les chefs de la République cosmo
polite sont Juifs. De cette façon, le Juif 
imprime au mouvement la direction qu’il 
veut. (On le vit bien sous la Commune, 
où l’on n’a pas touché à une seule pro
priété juive) *).

Pe românesce: Jidovul este de alt- 
mintrea fdrte isteţ; pentru a distruge ve
chea societate, în care nu era primit, s’a 
pus el însuşi în fruntea acţkinei demo
cratice. D’ai de K. Marx, d’al de Lassale, 
principalii nihilişti, toţi şefii republicei co
smopolite sunt jidovi. In acest chip, jido
vul imprimă mişcării direcţiunea pe care 
o vrea el. (S’a vë^ut acésta sub Comuna 
(1870—Paris.), unde n’a fost atinsă o sin- 
goră proprietate evreéscâ).

Delaletea.

O statistică şcolară. In România 
sunt 6 şcdle normale de învăţători (pre
parandii) şi 1 de învăţătdre (Iaşi), 42 licee 
şi giranasii, 11 externate secundare de 
fete, 19 şcoli profesionale inferidre pentru 
fete, 34 şcolî de meserii pentru băieţi, 2 
şcolî de raenagiu, 13 şcoli agronomice 
inferidre, 3 seminarii şi o şcdlă agronomică 
superidră.

Principesa Maria a României ve
nind din străinătate, a trecut erî d. a. cu 
trenul accelerat prin gara Braşov.

Budgetul ministeriului de; culte şi 
instricţiune publică al României s’a
fixat pe eserciţiul 1903/904 |cu cifra de 
25,556,899 lei, adecă cu 498.890 lei mai 
mult, decât anul trecut. Plusui acesta se 
va întrebuinţa pentru gradaţiile clerului 
rural, mitropolii, episcopii, raânăstiri şi 
fondul bisericelor şi şcdlelor române din 
străinătate.

Militare. Pe <Jiua de 1 Ianarie s’au 
făcut următdrele numiri în reserva hon- 
vedilor: Sublocotenenţi: Ioan Maior, Co- 
riolan Balta. Sublocotenent în branşa 
administraţiei: Nieolae Muntiu. Cadetî as
piranţi de ofiţer: I. Raţ, Alexandru Roşea,
B. Murariu şi Plorian Mureşanu.

Cancelarie de advocat. D-1 Dr. An 
dreiu Dobosi, aduce la cunoscinţă, că şî-a 
deschis cancelarie advocaţială în Sătmar, 
strada Rakoczy Nr. 39.

Sub titlul „Minerva“ Dr. Triibner 
din Strassburg a scos al X III volum din 
Almanachul academic. Din acest alma- 
nach vedem, că numărul total al univer
sităţilor din lume este: 189. In privinţa 
numărului studenţilor imatriculaţî în pri
mul loc vedem universitatea din Berlin 
cu 13,155 studenţi, apoi urmăză universi
tatea din Paris, Kairo, Budapesta, Viena. 
Universitatea din Bucurescî este a 23 a 
cu 3304 studenţi, er cea din Iaşi a 130-a 
cu 782 studenţi.

Dintre farmaciile din cetate nu va
fi deschisă mâne. Vineri, după amădî, de 
cât farmacia d-lui Perdinand Jekelius „La 
speranţa“ str. Porţii Nr. 33. Farmaciile din 
Bluraăna, Braşovechiu şi Scheiu vor fi ca 
şi pănă acuma, tdtă ţliua deschise.

•) E. Drumont „La France juive“ ed. 115.
1887 1. pg. 528.

ULTIME SCIRI.
Paris, 30 Octomvrie. Corespon

dentul londones al cjiarului „ Matin* 
telegrafeză acestei foi, că Rusia va 
respinge cererea Japoniei de aşi re- 
visui din nou pretensiunile. In  ca
şul acesta Japonia va fi silită a rupe 
relaţiile pacmice cu Rusia.

Londra, 30 Decemvrie. Japonia 
a cerut Rusiei se-şî reducă la jumS 
tate flota de resboiîi din apele Asiei 
orientale.

Chicago, 31 Decemvrie. In noul 
teatru din Jroquoys a isbuenit în 
cursul representaţiei un incediu. Un 
numer de aprope 400 de pers6ne 
şi-au găsit mortea în flăcări.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o
BIROUL AVOCAŢILOR

W. A. Macedonsky
şi

Nieolae Andrei Popovici
doctori în Drept 

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9* 
B u cu reş ti. 

ore de consult 9— 11 a. m. 5—7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcineză şi cu 
încasări, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.
o o o o o o o o o o o o o o o o o o o  O O



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 281.— 1903.

Cursul la bursa din Yiena,
Din 80 Decemv. n. 1903,

JEfcenta ung. de aur 4 % ..................118.85
Benta de cor6ne ung. 4% . . i 98 75 
Impr. o&il. fer. ung. în aur 372°/0 . 91.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.30 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 93.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50 
impr. ung. cu premii . *. . . . 206. 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163.
Renta de hârtie austr.....................1C0.45
Renta de argint austr.....................  100 40
Renta de aur austr.........................120.65
Rente de cordne austr. 4°/0 . . * 100.60 
Bonuri rurale ungare • • * 93 05
Losurî din 1860. . . . . . . .155 80 
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.92 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 778.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 685 50 
Napoleondorî . . . . . . . .  19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.10
London yista...............................  239.30
Paris yista. . . .......................95.17 y.
Note i t a l i e n e ...............................95.35

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 31 Nov. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 19.94
Argint român. M 18.80 n 18.90
Napoleond’orî. li 19.04 ji 19.08'
Galbenî » 11.20 71 11.30
Ruble Rusesc! n 2,53 n 2.54
Mărci germane n 117.25 fl 11840
Lire turcesc! n 21.58 n 21.60
Scris fono.Albina 5% 101. - » 101/25

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face o r i şi când pe tim p m ai 
îndelungat seu lunare.

pentru beutori de vin!

Pivniţa Eszterhâzy
a fost preluată de curend de că- 
tra mine în esploatare personală 
spre a corespunde cerinţelor ce
lor mai înalte.

O încercare va convinge pe 
ori şi cine despre bunătatea şi

curetenia vinurilor cumpărate
de mine personal, din podgoriile 
cele mai reputate, precum şi de
spre manipularea cea mai îngri
jită  acelora.

Wilh. Kopony.

Socotélá curată!
Cel mai cu efect siipun med. este

a lui BtiliGMANN.
/Ai arca: 2 mineri),

(lela BERGMANN & Co.. Orezda &  Tetschen a/E. 
escelent şi probat contra tutnror necurăţenii
lor pielei, ec8Pmă, ca: părăsiţi, roseli, p strui, 
pete roşii etc. bu cata  80  ban i.

Se capotă l a : Teutsch & Tartler şi la far
macia V. Roth, în Braşov. 27—30.(930).

Intr’o cancelarie advocaţială în
Braşov, află aplicare ca  c o n c ip i -  
e n t  un tîner român jurist, care se 
cunósca perfect limba maghiară.

A  se adresa la Administraţiunea 
„Gazetei Taosilvaniei \ 2 2

Nr. 19771— 1903.

Escriere de licitaţiune cu oferte.
In scopul predării lucrărilor pen

tru edificarea unei case nóué pe só
ma vigiliior de pădure în Curmătu
ră, cu preţul de 5246 cor. 48 fii. se 
ya tiné la 14 Ianuarie 1904, 10  óre 
a. m. o licitaţiune eu oferte, în ofi
ciul economic orăşenesc.

Condiţiunile de ofert şi de con
tract, planul şi preliminarul de spese 
se pot lua în vedere până la cjiua 
de licitaţiune în oficiul ecooomie oră
şenesc, înainte de améc|i, pe timpul 
orelor de otíeiu.

B ra s s ó , 16 Decemvrie 1908.

2—2.(1197) Magistratul orü,$énesc.

Lista de Vinuri
d i n

Pivnifa Eszterhâzy
1) Vinuri albe, Ménes magyaráder 

de m a s ă ,  şi vinari sortate 
litra pr. 4 0 . 5 0 .  6 0 ,  9 0  cr

2) Vin negru, Méneser. litru pr.
4 0 ,  5 0 ,  7 0  c r .

8) Ausbruh,  litru I  fl.
4) Sauvignon,  litru 1  f l .
5) Muskat ottonel, litru I f l .  9 0 .  

Sauvignon şi Muskat ottonel
sunt podóba pivniţei mele şi apar
ţin în general flóréi vinurilor, în 
butelii adjustate forte frumos se 
potrivesc cu de< sebire pentru

Cadouri de Crăciun şi anul nou- 
WILHELM KOPONY.

O O îi o 0 o o o

!!Cel mai potrivit DAR de Crăciun!! $

„Clipe de Repaus“
Seria II.

SCHIŢE ŞI FOIŢE DE SOBGOTJL
Cea mai frnmosă lectoră pentrn sărbători!!

P r e ţ u l  nani exempl. trimis franco f cor. 6 0  b.
A se comanda la editorul

D-l VIRGIL ONIŢIU,  director gimn. în Braşov.

f ó m ®

2—4.1203

La succesorii A. BIDU,
Piaţa mare, Şirul Inului Nr. 30

(Halta Tramvaiului)
se pot căpăta m a ş i n î  d e  l a m p e  sistem aue r  l-a 
calitate. -  P E T R O L E U  calitatea cea mai bună cu 

—- p r e ţ  m o d e r a t .  —

Plecarea si sosirea trenărilor ie stal r e t  a a i  ia Braşov.
Valabil din 1 Octomvrie st. n. 1903.

A N U N C I U R I
(iaserfinoi şi reci.)

su n t a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e  < 
if lm in is tP A ft i i i ii } .  In c a ş u l pw- 
asiicării unui anu nciu  m a i m u lt 
d e  o d a tă  s e  f a c e  scâdSm ânft, 
s a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b lic a r e a  
s e  fa c e  m ai d e  multte-oriL

Admioistr. „Gazetei Trans.“

Plecarea trenurilor din Braşoy. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11-40 m. a. m.
III. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 6*50 séra.*

(* Circulă numai până m r̂ed -̂al)

Dela 3raşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*60 m. p. m. 
(are legătură cu Ciuc*Szereda).

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9-2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5-25 min. p. m.

Sosirea trenurilor in Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. *rad la órele 5*07 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la 6ra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Seredaj
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-G-yimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV. Tren de pers. la ^rele 10.01 m. sóra.*)

t* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

Călindarul Plugarului
în  editura tipografiei A . Mure

şianu, Braşov, a apărut „CălindarBl| 
PlugaruluiM pe anul visect 1904. 
Anul X II.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „ Călindarul plugarului“ , fidel] 
numelui seu, întră în casele cărtu
rarilor noştri dela sate, ca prin în
văţături şi poveţe din ramura eco-l 
nomiei, se le îmbogăţ6scă cunoscin- 
ţele şi se-i îndemne la muncă raţio
nală, servindu-le tot-odată de căleuză[ 
în vieţa practică.

Cei cari se vor grăbi a-şî pro-l 
cura „ Călindarul Plugarului“ , vor mai] 
av6, în afară de acesta, prilegiu de- 
a-şî petrece cu el câte-va 6re vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce le 
cuprinde în partea literară şi distrac
tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul „Călindarului Plugaru
lui“ este următorul:

In frunte se află o ilustraţie: (Ora
şul Braşov). Urmeză cronologia anului 
1904. — Regentul anului. — Sărbătorile 
şi alte dile schimbătore. — Calculul săr
bătorilor mai mari. — Posturile la resă- 
ritenî. — Caracterul anului 1904. — Ur
meză partea strict calendaristică: cele 12 
luni ale anului, la fie-care lună dându-se 
sfaturi asupra lucrărilor, ce are să le facă 
economul, care ţine să-şî porte economia 
după tdte cerinţele. — Urmeză genealogia 
domnitorilor din Europa. — Taxele tele
gramelor şi poştale. — Taxele pentru epis
tole. — Taxele pentru pachete şi pentru 
porto-tarif după greutate. In partea acesta 
se dau numărose indicaţiunî cu privire la 
regulele de observat la trimiterile de scri
sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 
şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 
se cer la tot felul de petiţiuni, docu
mente etc.

Rubrica tergurilor e fdrte bogată. 
După datele oficidse din nou îndreptate şi 
publicate de ministeriul de comerciu se 
arată târgurile libere din Arde\, Banat şi 
Ţera ungurescă, cu observaţiunile nece
sare, apoi târgurile din Bucovina, şi un 
adaus la târgurile din Bănat şi Ungaria, 
precum şi târgurile aranjate după lună.

Fartea economică a Călindarului con
ţine următorele articole scrise de colabo
ratorul nostru economic d. I. Georgescu; 
anume: „Industria de casă — seceriş de 
ernă“, un articol instructiv despre marile 
foldse ce le aduce ţăranului nostru indus
tria de casă; „Cultura nucilor“, „Cultura 
prunilor“ ; „Ciuma cartofilor“ ; „Bola de 
gură şi de unghii la vite“.

In  partea literară se publică trei 
poesii alese : „Codrule Măria-Ta“{şi „Doina“ 
de M. Eminescu, apoi „Cântec românesc“ 
de G. Coşbuc. Urmeză o istorisire forte in
teresantă: „Cuza Vodă şi ţăranii“, scrisă 
de colaboratorul nostru d. Gr. N. Coatu 
(Banca, jud. Tutova, România) într’o, limbă 
neaoşe moldovenescă ce semănă mult cu 
limba ce se vorbesce la Românii din 
Transilvania.

Urmăză după scesta un interesant 
episod din vieţa directorului de şcole Ga- 
vril Munteanu, scris de G. Bariţiu, şi o 
caracterisare, de C. Bolliac.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive, er la urmă Anecdote şi glume.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagine.

*

„Călindarul Plugarului“ costă esem- 
plarul 44 bani -j- porto, şi se vinde la ti
pografia A. Mureşianu, la librăria H. Zeid- 
ner Braşov (care are şi depositul pentru 
vândătorii de călindare) şi în tote l ib r ă 
r i i le .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 
Blaşiu, Baia-mare, Bistriţa, Caransebeş, 
Cernăuţi, Cohalm, Elisabetopole, Făgăraş, 
Gherla, Lugoşiu, Mediaş, Oradea-mare,. 
Oraviţa, Orăştie, Reginul săsesc, Sibiiu,, 
Cluj, Sătmar, Sebeşiu, Timişora etc.

Abonaţii diarului nostru, pot să co
mande călindare de-odată cu reînoirea 
abonamentului.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


